De M. Plasse Sylvain, Conseiller Principal d’éducation

A : M. les Délégués de Classe
Messieurs les délégués, 

Permettez moi de vous adresser toutes mes félicitations pour votre élection en tant que délégués de vos classes. L’acte que vous venez de faire, contrairement aux idées reçues qui peuvent circuler, est un acte de la vie citoyenne très important. Les objectifs de l’élection de délégués de classe ont toujours été de promulguer la citoyenneté au sein des établissements scolaires, de donner aux élèves la possibilité d’être représentés auprès des adultes de l’établissement mais aussi de donner la possibilité à des jeunes de s’engager, de devenir responsables et d’accomplir des actes de citoyens actifs.

Félicitations, donc, pour la responsabilité que vous avez prise, pour l’engagement et la charge que vous avez accepté d’assumer au nom de votre classe.

Je profite de cette lettre pour vous rappeler, ici, les droits dont sont dotés les délégués de classe : 

Droit d'expression collective,

Droit à une formation vous préparant à votre rôle,

Droit de réunion,

Droit permanent de démission,

Droit de prendre des initiatives pour rendre la classe plus unie et plus vivante,

Droit de recevoir et de diffuser l'information auprès de vos camarades,

Droit de participer au moins une fois par trimestre à la conférence des délégués,.

Droit de participer aux activités du foyer socio-éducatif en y assumant des responsabilités,

Droit de demeurer délégué même après une sanction,

Droit de siéger et d'intervenir au conseil de classe
(Vous pourrez trouver plus de renseignements sur le Site de la vie lycéenne :

 Http://www.vie-lyceenne.education.fr)
Comme vous pouvez le remarquer, votre rôle est important et il vous appartient maintenant de savoir le faire vivre et évoluer.

Des quelques conseils que je pourrais vous donner le plus important sera celui-ci : sachez vous positionnez de manière à être écouté, ce qui suppose que vous preniez garde à la manière dont vous présentez les choses, au ton que vous employez et aux propos que vous pouvez employer. En aucun cas le délégué de classe ne doit partir dans un entretien ou un discours qui ferait sentir le mépris ou l’agression à l’interlocuteur. Ce serait le meilleur moyen de vous discréditer et de discréditer votre rôle.

Enfin, dans le cadre de la formation des délégués, je vous joins cette pochette dans laquelle vous trouverez des renseignements susceptibles de vous éclairer sur votre rôle lors du conseil de classe et de vous apporter des éléments pratiques. Cette formation sera complétée durant l’année par des réunions auxquelles vous serez conviés et qui se dérouleront en présence de parents, de professeurs etc…

Je vous donne rendez-vous pour toutes questions à mon bureau en C106, bureau où vous pourrez également trouver les communications à faire à vos classes, rôle essentiel du délégué représentant de sa classe.

Le Conseiller Principal d’Education, 

M. Plasse

