M. Plasse Sylvain,

Conseiller Principal d’Education (CPE)

Lycée ***

Bonneville le 20 octobre 2003, 

Madame, Monsieur, 

Par le bilan des absences que je vous joins avec cette lettre, je tiens à vous signaler le nombre important d’absences que votre enfant cumule à ce jour. Ce fait est préjudiciable à un bon suivi des cours et, par les lacunes ainsi cumulées, peut nuire à son avenir professionnel autant que social.

Refusant de voir votre enfant détruire ses chances de réussite, je vous demande de tout mettre en œuvre pour éviter des absences injustifiées à l’avenir. 

Je vous rappelle le règlement intérieur (chapitre II-3-c) : 

‘Si un élève est empêché de venir en cours, il est demandé à la famille ou au responsable légal : 

· D’avertir le service Vie Scolaire avant l’absence si celle-ci est prévisible.

· De prévenir le service Vie Scolaire  le jour du début de l’absence par téléphone à partir de 7 h 30.

Dès son retour au lycée, l’élève remet obligatoirement son billet d’absence rempli à la Vie Scolaire avant de reprendre les cours. Il n’est en aucun cas autorisé à regagner sa classe si son absence n’est pas justifiée. Le billet d’absence doit être signé, soit par le responsable légal, soit par l’élève majeur si sa famille l’y a autorisé en début d’année scolaire.[…] ‘
Par ailleurs, Je vous informe qu’en fonction des textes cités après cette lettre, l’absentéisme peut conduire à prendre des sanctions envers votre enfant (R.I chapitre III – procédures disciplinaires).

Vous sachant soucieux de la réussite de votre enfant et pleinement désireux de vous aider dans cette démarche, 

Je me tiens à votre disposition pour vous recevoir si vous le désirez.

En vous remerciant,

PLASSE Sylvain

Ordonnance n° 59-45 du 06/01/69 relative à l'obligation scolaire jusqu'à 16 ans, décret n° 66-104 du 18/02/66 (justification des absences par les familles), circulaires 69-229 du 12/05/69 et 70-210 du 28/04/70 (contrôle des absences), circulaire 74-325 du 13/09/74 (élèves majeurs), circulaire 82-256 du 19/06/82, circulaire 83-241 du 24/06/83, circulaire 91-052 du 06/03/91 (droits et obligations des élèves).

